移

### 厘清管理职能 重塑组织架构

# 新余高新区剥离32项社会事务实现"瘦身强体"

本报新余讯(全媒体记者邹字波)对农业农村、林业、水利、教育、卫生健康等17项社会事务实行整体剥离,对住建、城管、交通等15项社会事务实行部分剥离,新余高新区剥离32项社会事务,剥离率达60%。这一项"'痩身强体'显活力"改革举措,入选2024年度江西省开发区改革创新优秀案例。近年来,新余高新区以剥离社会事务为突破口,系统推进管委会管理体制改革,重塑管理架构,集中精力抓好企业服务、招商引资、项目建设等主业主责,切实发挥好经济发展主战场作用。

厘清管理职能强主业。新余高新区 撤销农业农村局、社会管理局2个社会事 务类综合管理机构,将科技创新局、应急 管理局改为独立运行。调出39项与经济发展关联性不强的事项,新增13项市级经济管理权限。按照"共商、共建、共治、共享"原则,建立新余高新区、渝水区社会事务移交融合协调机制,明确牵头领导、牵头部门,加强沟通、协商、对接,重要事合为。同时,按照"只强化不削弱"的原则,新增驻高新区机构权限8项,涉及市场监管、生态环境等领域事项,推动"区内事区内办",并将高新区内自然资源、生态环境等部门10个内设机构整合为3个,进一步优化办事流程,精简办事层级,提高工作效率。

重塑组织架构提效率。新余高新区

推动机构编制岗位全面"瘦身",通过分流等方式精简人员,将编制、岗位和人员向经济发展一线集中,承担经济发展主责主业的区直管理机构占比升至78.57%、人员占比升至70%,开发区管委会机关人员精简率达20%、事业单位压缩20%,并将35名长期借用乡镇基层工作人员清退归位。同时,推行"管委会+公司"运营模式,按照"政企分离、管运分开"原则,整合高新区内工业各大平台,组建高欣集团,负责开发建设、运营管理、投融资和招商引资等工作,逐步实现由政府主导向市场主导转变。

创新管理机制添活力。新余高新区 构建政企双向交流机制,推动管委会和高 於集团人员相互交流,推行以绩效工资制为核心的薪酬制度,科学核定高新区各职务层级绩效收入基数及浮动系数,确保人员收入与高新区在全省国家级开发区综合考核排名及市里下达的经济指标任务完成情况紧密挂钩。同时,完善考核评价体系,实行经济一线部门一体考核,重新量身定制"考卷",考核指标由2023年的162项精简为2024年的69项,精简第2024年的69项,精简为57.4%,推动形成高新区"一盘棋"、上下"一条心"的生动局面。2024年,新余高新区共争取上级各类资金6.477亿元,比上年增长18.46%;新增规划面积9.52平方公里,新增化工用地4034亩,盘活处置闲置低效土地4900余亩。



近年来,吉安市吉州区通过开展"春风行动"招聘会、直播带岗等"线上+线下"活动,让群众实现家门口就业。图为2月25日,在该区文山街道就业之家,工作人员正在直播 带岗。



2月24日,在石城县工匠联盟名匠工作室,制鞋师傅指导新学员操作针车,帮助学员顺利掌握制鞋技能。 特约通讯员 温京燕摄

# 安福托稳就业基本盘

本报安福讯(全媒体记者周 幸 通讯员刘佳)今年以来,安福 县积极实施就业优先战略,强化 就业惠民政策落实,以扩大就业 容量和提升就业质量为目标,把 帮助农村富余劳动力就业作为 推进乡村振兴、促进社会稳定的 重要抓手,着力托稳全县就业基 本盘。

安福县主动对接省内外企业,全力收集招聘岗位信息,大力开展线上线下招聘活动60场次,通过微信群、微信公众号、电子屏幕等载体,推送省内外企业或单位招聘信息9780条,累计发布岗位信息8万余条,让有意愿外出务工的农民工有岗可选。针对工业园区企业招工需求,该县建立专人联系制度,实行月调度、日跟踪机制,全面掌握并解决企业招工

过程中遇到的急难愁盼问题,通 过政策宣传、政策落实等服务,有 效促进工业园区吸纳脱贫劳动力 就近就业。

安福县还按照江西省公益性 岗位开发管理要求,科学规划,合 理开发乡村公益性岗位,重点帮 助脱贫劳动力和监测对象劳动力 实现就近就地就业。目前,全县 已开发各类乡村公益性岗位300 余个,兜底安置脱贫劳动力(监测 劳动力)就地就业1120余人。同 时,该县积极与深圳市福田区和 东莞市莞城区、南城区、石龙镇等 省外用工集中地搭建劳务协作平 台,建立劳务信息与劳动力资源 共享机制,通过线上线下招聘、点 对点输送等方式,促进农村劳动 力稳岗就业。截至目前,全县输 送返岗劳动力3900余人。

# 专家支招应对春日"敏感"季

春季对于过敏体质人群而言是"敏感"挑战季。医学和疾控专家提醒,春季过敏并非普通感冒,而是免疫系统对花粉等过敏原的异常反应,需科学预防、及时干预,尤其要关注严重过敏反应。

每年2至3月起,松树、杨树等树木花粉浓度激增,易诱发过敏人群过敏性鼻炎、结膜炎或哮喘。症状多表现为阵发性喷嚏、清水样涕、眼痒红肿,严重者可能出现喘息、胸闷等哮喘症状。北京大学人民医院呼吸与危重症医学科主任医师马艳良表示,若春季反复出现类似感冒症状且持续数周,应警惕过敏可能,及时就医鉴别。

针对春季成人过敏防护,马艳良提出三大关键措施。一是药物预防"早行动"。过敏性鼻炎患者可在花粉季前2至4周使用鼻喷激素类药物,哮喘患者需遵医嘱预防性吸入糖皮质激素类药物,结膜炎患者可提前使用抗过敏滴眼液。

rax。 二是物理防护"全方位"。专家建议过敏人群关注每 日花粉指数预报,当浓度>100粒/m³时,外出可佩戴N95口罩和护目镜,居家可使用高效空气净化器,归家后及时清洗鼻腔、更换衣物。

三是急救药物"随身带"。哮喘患者需随身携带急救吸入剂,若症状加重应立即就医。

专家表示,如果常规措施无法缓解症状,建议及时就 医进行过敏原检测,必要时在医生指导下进行脱敏治疗。 脱敏治疗需持续3至5年,部分患者有望实现"脱敏"。

不同过敏性疾病高发年龄段有所不同。比如低龄儿童 由于免疫系统发育不完善,比成人更容易发生皮肤过敏。

"近年来,我国儿童过敏性疾病患病率显著上升。"中国疾控中心慢病中心副研究员齐金蕾说,尽管过敏性疾病可发生于全年龄段,儿童过敏性疾病的表现类型存在随年龄增长而演变的过程,在某一年龄段某种过敏性疾病也可能更为多见,要特别关注有严重过敏反应的儿童。

儿童常见吸入性过敏原包括尘螨、花粉、霉菌等,食入

性过敏原则有牛奶、鸡蛋、坚果等。严重过敏反应是指在接触上述过敏原后数分钟到数小时内,会迅速发生可危及

一旦出现呼吸困难、意识模糊等症状,须立即送医。 专家表示,过敏管理是"持久战",需要医患协同。 确诊过敏原后,应最大限度规避接触;无法避免时,需遵 医嘱规范用药,切忌自行调整剂量。此外,保持室内清 洁、定期清洗寝具、减少高敏食品摄入等生活细节也至 关重要。

"预防过敏,既是为自己,也是为家人。"马艳良表示,通过科学防护和主动管理,过敏人群亦可享受明媚春光。 新华社记者 顾天成

(新华社北京2月25日电)

#### 移风易俗 乡风文明

"以往陋习要改变,新风吹遍千万家,人人参与树新风,点赞!"2月25日傍晚,金溪县何源镇彭家村祠堂内,几名村民正用方言念唱着从"村晚"听来的移风易俗"三句半"。"这是群众自发编排的移风易俗文艺作品。"何源镇宣传委员张洁介绍,在开展移风易俗工作过程中,何源镇通过鼓励志愿服务队伍、乡贤、文艺人才等,利用本地方言和民间俚语,创作群众听得懂、记得牢的文艺作品,推动文明新风人脑人心。

近年来,金溪县坚持将优秀传统 文化融人移风易俗工作,在推进婚事 新办等方面成效显著,县内高价彩 礼、人情攀比等陈规陋习得到有效遏 制,邻里更加和谐,乡村更加和美。

围绕"象山心学",金溪县打造了"知心·明理"宣讲品牌,发挥县内文艺爱好者、文艺能人的作用,把文明新风等融入歌曲、舞蹈等文艺展演活动,同时依托新时代文明实践所(站)及乡村小广场、戏台等公共服务场地,开展文明宣讲服务,引导群众破除陈规陋习,树立文明新风。"2023年以来,县里创排了抵制高价彩礼、弘扬时代新风的小品《好媳妇》、黄梅戏《夫妻观灯》、采茶戏《赞移风易俗》等不同形式的节目158个,开展'文艺+理论'宣讲200余场。"金溪县新时代文明实践促进中心主任乐丽颖介绍,各地还利用"村村通"广播,循环播放

包含移风易俗内容的节目,持续增强文明新风传播力,让文明新风吹人干家万户。

如今,参加简约而不失仪式感的集体婚礼,成为金溪新人们的新时尚。2月14日,金溪县民政局婚姻登记处被布置得温馨而浪漫,12对新人齐聚一堂领取结婚证,并集体宣读《婚事新办承诺书》。"我们是通过'象山之恋'交友婚恋公益服务平台相识的,今天一起领证的新人中,还有5对也和我们一样。"新人李俊康告诉记者。

"2022年以来,金溪县结合移风易俗要求,打造了'金溪e恋'交友婚恋公益服务平台,探索构建'互联网+'婚恋交友服务体系,以集体婚礼、线下相亲会、线上云相亲等形式,拓宽'线上征选+线下牵线'多元服务模式,开展婚恋、移风易俗宣教服务。""象山之恋"平台负责人徐武斌介绍,2024年3月,结合"象山心学"这一文化IP,金溪县新时代文明实践促进中心和金溪之窗在"金溪e恋"基础上,创建了具有特色的"象山之恋"交友婚恋公益服务平台,增强"互联网+婚恋"移风易俗推广模式影响力。截至目前,有1460名会员入驻平台,招募公益兼职红娘10余名;平台举办"抵制高价彩礼,倡导婚嫁新风"等主题活动36场次,其中集体婚礼5次;提供服务万余人次,促成190对会员成功牵手、44对新人领证。

### 曲艺名家新秀"送欢笑"走进南昌

本报讯(全媒体记者**黄锦军**)由中国曲艺家协会、省文联、南昌市委宣传部联合主办的曲艺名家新秀"送欢笑"走进南昌专场演出,2月25日晚在南昌市新建区文化中心剧场举行。

演出现场,省内外曲艺名家新秀齐聚一堂。演出共10个节目,涵盖南昌清音、相声、二人转转歌、淮河琴书、绍兴莲花落、小品、粤曲、京韵大鼓等类别。一曲《洪州清音赣鄱情》拉开了演出帷幕,来自南昌本土的演员用唱腔清亮、曲调优雅、唱词独具南昌特色的南昌清音,唱响赣鄱大地的风土人情。中国曲艺家协会主席冯巩和贾旭明、侯林林、刘安宇、艾莉共同表演的群口相声《一个大瓜》,是本场演出的压轴节目,对网络时弊进行了讽刺,精彩表演将现场气氛推向了高潮。

## 花开鸟自来





2月25日,雨后的南昌铜源峡景区,花儿盛开,鸟

图①:黄雀在乌桕树上觅食。

图②:红头长尾山雀飞入油菜花丛中。

本报全媒体记者 涂序理摄